

# 旋轉乾坤的大撤退

● 毛德傳（大陸作家）（彩色圖照刊第四頁）

一九五〇年四月二十八日，蔣介石自台北飛抵定海城郊機場，這是一九四九年五月起的一年間，蔣氏第四次巡視舟山。隨行的有總統府局長俞濟時、劉牧群，機要秘書曹聖芬，海陸空軍三位侍從武官。還有美國前駐華艦隊司令海軍上將柯克（ALAN G. KIRK），以蔣私人顧問名義同來。二戰時，歐洲盟軍諾曼底登陸戰役，柯克是美軍海軍艦隊司令。

## 國共大軍對峙舟山

蔣公一行即驅車察看環島戰備工作。長達二千公尺，寬四十公尺，北自平津，南迄廣東及武漢、西安，均在其作戰半徑內。

蔣公一行即驅車察看環島戰備工作。路及碼頭，在于礮見新建成的克難碼

頭長三十二公尺，吃水八·五公尺，可供萬噸級艦船使用；另有新築干礮灘。蔣氏臉露歡容，柯克連呼OK。干礮位在舟山本島北端，背向大陸掩蔽良好。舟山防衛部司令官兼浙江省主席石覺，防衛部副司令官柳際明向蔣報告長涂島和岱山新築碼頭及沈家門碼頭均已浚深。新建成岱山機場跑道

八十七軍、劉廉一六十七軍、劉玉章五十二軍、劉雲瀚十九軍，五個軍十六個師旅，計官兵十二·五萬人，裝甲兵由舟山防衛部指揮海軍有海軍第二艦隊（司令黎玉璽）計太湖、太康軍有吳仲直七十五軍、朱致一青年軍八十七軍、劉廉一六十七軍、劉玉章五十二軍、劉雲瀚十九軍，五個軍十六個師旅，計官兵十二·五萬人，裝

海軍第一軍區（司令李連墀）炮艇共二十艘、空軍舟山指揮所（指揮官賴遜岩）有一、三、四，三個空軍大隊，各型戰機共四十二架。

艦。

裝甲兵由副總隊長兼舟山裝甲兵指揮官駱福全指揮，各型裝甲戰車一百二十一輛。

蔣公此次到舟山時，駐舟山的國

甲車二三一輛，準備與共軍陳毅、粟裕所率的第三野戰軍主力跨海決戰。

而共軍有二十三軍（軍長孫繼先、政委王一平）、二十一軍、二十三軍、

二十四軍，四個軍加十個獨立炮兵團

，共十三萬人由王建安、王必成、姬鵬飛指揮，已集結於浙東前線。四月

二十五日，三野在杭州召開舟山作戰

會議，由三野副司令員粟裕、三野參謀長張震主持。決定再增調二十軍和

二十六軍於北線，由宋時輪、張愛萍

指揮自淞滬方向攻打岱山，南線自寧波攻擊舟山本島。在中共海空軍配合

下於六月下旬發動總攻，全面進襲舟岱之敵。（此前，於一九四九年八月

至十一月間，國共軍在舟山打過大榭島、金塘島、桃花島和登步島四次戰役）。

國共兩方最高首腦，都十分重視爭奪舟山。蔣公和經國先生于一九四九年五月九日（十七日）、八月三日（六日）親抵舟山部署防務。因金塘島、

六橫島「陷共」，蔣氏父子偕同陳誠為攻取舟山曾發六次電報指示。如，

鵬、谷正綱於一九四九年十月十一日

十四日自台北飛舟山，召開作戰會

議視察部隊；並調整加強浙江舟山軍

政領導班子人員。而中共毛澤東主席

為攻取舟山曾發六次電報指示。如，

一九五〇年三月二十八日，毛電示粟裕稱：先打定海再打金門的方針應加

確定。待定海攻克後，撥船撥兵去福

建打金門。

### 揚言反攻暗籌撤退

一九五〇年上半年，正是台灣蔣氏政權風雨飄搖生死存亡之際。年初

，美國總統杜魯門公開宣布對台灣「

袖手不管」，任其自生自滅。美駐台

大使館大使回國。留守最高級別外交

官僅是一等秘書，軍官最高只是中校

。但是美海軍和參謀首長聯席會議擔

心，一旦台灣落入共產黨之手，則美

軍西太平洋防務堪憂。柯克上將協助

接機，柯克和他們情感及語言交流方

蔣介石參贊戎機，為華盛頓軍方高層所默許。一九五〇年六月二十五日朝鮮戰起形勢劇變；杜魯門下令美軍協防台灣，恢復援蔣。不過這是後話。

一九五〇年五、六月份，台灣處於最危難期。

對舟山的國軍將領，柯克並不陌生。太平洋戰起後，由石覺任軍長的十三軍是中國陸軍中第一批更換美械裝備的整訓軍。日本投降後，就是柯克的艦隊運送十三軍自九龍起航在秦皇島登陸赴東北接收，與石覺有舊交。

舟山防衛部副參謀長胡忻，畢業於美軍裝甲兵學校和美國陸軍指揮參謀大學。一九九團團長汪敬熙曾供職於

中國駐聯合國軍事代表團（代表團長何應欽）。駐舟山海軍第二艦隊司令黎玉璽在德國海軍學校畢業後，赴美

國邁阿密海校深造，又在關塔那摩研修海戰戰略戰術。而在舟山的海空軍校尉中，不少人曾去英、美受訓接艦

便。這名美國上將非常活躍，除隨蔣參加三軍會報外，不時訪晤舟山將校交談，登艦艇參觀檢查，深入掌握情況。

一九五〇年五月一日，在定海城

南潘家花園，蔣公召集師長以上將校

座談會餐。在舟防部副司令官兼五十

二軍軍長劉玉章發言後，蔣舉白開水

杯（蔣不飲酒不喝茶不吸煙）祝酒說

：「你們都是我的好學生，家貧出孝

子，國難見忠良。要同心同德反其抗

俄，矢勤矢勇效忠黨國……」在掌聲

寂靜後，蔣一字一頓用寧波官話訓示

。演習作戰要研究登陸戰。要使士兵

們有登陸前利用船舶的知識。我們要

確保台灣復興基地，我要帶領你們反

攻，打回大陸去！」當時參加聽訓的

將校包括石覺，都未領悟到蔣氏訓話

的寓意，以為美國四星將軍柯克隨校

長到舟山，是來幫助策劃登陸作戰局

部反攻的，而未想到卻是規謀自舟山

撤軍。

五月一日當日，蔣和柯克一行飛返台北，也就在這天，海南全島為林彪部四野解放。

### 撤出勁旅保存實力

面臨中共即將發起三軍聯合兩棲

登陸強大攻擊之際，蔣介石恐怕在舟

山的國軍遭殲。一九五〇年五月十日

台北國防部遵照蔣介石意圖，決棄

守舟山，集中一切兵力退保台灣。石

覺飛台北出席最高作戰會議，當夜趕

回定海，迅即以《對共軍發動攻勢作

戰》下達命令。五月十一日，蔣派副

參謀總長郭寄嶠、空軍副總司令王叔

銘、海軍副總司令馬紀壯（一九四三

年，馬在重慶蔣侍從室獲保送美國海

軍學院深造）飛舟山協助石覺撤軍。

其時，人民解放軍空軍已進駐浙滬參

戰，同時，由巴契斯基中將指揮的蘇

聯空軍混成集團也已抵上海、徐州助

戰。請蘇俄軍援直接介入和國軍作戰

，係聶榮臻和陳毅所提議，由毛澤東

○年三月二十三日—五月十一日間，在蘇浙滬上空，前後擊落蔣機六架、擊傷一架，舟山國軍十分顧忌。蔣介石特書手諭稱：

「寄嶠、爲開（石覺字爲開）二位同志：此時防備匪機突然來定（定期渡海來攻（舟山）本島更爲重要。故應從速準備，以防萬一……中（蔣中正自稱）意，艦只停泊不可太擠，總以疏散爲宜。故部隊開始登艦，亦以絡續行之爲妥，不可太遲。明（十二月十五日至遲十六日上午必須完成全部工作。是爲要盼。

中正手書

民國三十九年（一九五〇）五月十一日

蔣氏非常憂慮共方機群飛舟山轟

和史達林在莫斯科商定。巴契斯基集團編配有各型戰機一百十五架、探照燈一〇八部、防空情報雷達十六台。

中共新組空軍和巴部俄軍，于一九五

中、新組空軍和巴部俄軍，于一九五

燈一〇八部、防空情報雷達十六台。

炸泊港艦輪，再現珍珠港式的災難。

夜九時，再發手諭：「爲開吾弟勳鑒：前函修竣，想起各運艦（凡已到舟山群島附近者）燈火必須一律管制與熄滅燈光。千萬注意實施爲要。叔銘、紀壯二同志均此，中正手書。」

民國三十九年五月十一日二十一時

，蔣氏手諭顯然汲取了美軍歐亞作戰珍珠港諾曼底經驗教訓。

五月十三日，海軍總司令桂永清和柯克上將也從台灣飛抵岱山機場，下機後不遑休息，一行七人擠在一輛吉普車赴碼頭登艦，駛入茫茫霧海中。

桂永清和柯克先到中程號炮艦，後移駐太昭號護航驅逐艦，督導海軍及運輸行動。柯克此次在舟山四天三夜運輸有秋瑾、萬國、利華、台東、其美等近百艘。海軍有太康、太湖、永修、嘉陵等艦艇船駁六十三艘，其中部分任運載兵員裝備。自五月十三日起到十七日凌晨，舟山海上濃霧迷漫，長官們起飛後，我們也就登船。

，而上空晴朗陸地視界亦可，兵民共十四萬八千人，由抗日名將石覺統一指揮，分點分批登船撤退入台。其中

兵正將耗銀元兩百萬新築的岱山機場有舟山壯丁一萬三千五百餘人去台灣，使父母妻孩離散。另有舟山紳商攜家眷及青年四千餘人，自願隨國府軍

C-46 機騰空，柯克和郭、桂、王、賴自機艙俯視，只見火光閃耀，工

人，占赴台總人數的五四·〇五%。五月十六日晚，岱山機場只留有一架 C-46 運輸機了，十九時多，空軍副總司令王叔銘看看手表，吩咐岱

山機場指揮「赴海邊迎候郭副總長桂老總一行，他們該回來了！」此人持

### 國共雙方各有得失

台北國防部轉移舟山陸海空軍集中一切兵力確保台灣，為保密，以「美援和日本賠償物資運輸計劃」為代名，頒布實施。

蔣夫人宋美齡曾親自到基隆港口歡迎撤台國軍。

舟山群島屏衛京滬杭，扼長江口及南北海道之衝，歷來為中外兵家所必爭。中國內戰舟山戰役起自一九四九年七月寧海象山半島戰鬥結束後，至一九五〇年五月國軍放棄舟山撤軍入台，歷時長達十個月，雙方出動兵力達三十萬之眾。與古今中外諸多戰役戰鬥不同的是，國共都宣稱本方取

得了偉大勝利。（國軍且譽為比美二戰時英法軍鄧刻爾克大撤退！）究竟何是何非呢？

五十八年前的硝煙早已散盡，今日冷靜考量研判，我認為國共雙方各稱自己是勝利者，並無不當；雙方都有得分也各有失。

中共解放軍不再以嚴重的戰鬥付出流血傷亡而占取全舟山，使國軍對京滬杭甬特別是大上海的轟炸封鎖被打破，保障了大陸最富饒區安全。國民政府依托舟山作跳板反攻長江下游的企圖破滅。在一九五〇年至二千年

# 中外雜誌社稿約

一、本社園地公開，歡迎名人傳記、軼聞趣談、真實傳奇、中外古今、現代史話、回憶與隨想、醫學新話、科技新知等作品。

二、來稿請用稿紙縑寫，字體力求工整清晰，附照片插圖尤佳。

三、有關外國人名、地名等專有名詞，一律請加註原文。

四、來稿以白話文為限，對中外名人傳記，以近代現代人物為主，對傳主直稱其名，單名連名帶姓，不稱公稱老，稱先生，不空格，不抬頭，以突破時空限制（除特約稿件外，請勿超過五千字（長稿採用時，超出部份不計稿酬，特約稿件不在此限）。

五、來稿一經採用，出版後得酌送稿酬或贈本社及附屬出版機構書刊。凡經由作者委請本社指定編輯增訂考證修飾文字內容，增加插圖後刊出之稿件，本社交由「聖文書局」印行選集或出版單行本時，不另支付稿費或版稅。

六、本社所發表文字圖片未徵得本社編輯委員會及作者本人同意，一律禁止轉載，如有侵犯者，當依法追究。

七、來稿務請作者在原稿上註明真實姓名、地址及簡歷以便連絡。本社對於文稿標題及內容，為精益求精，必要時將予刪改，如不願刪改請先聲明。

八、來稿如不採用恕不奉復亦不退稿（請自行影印留底），來稿請寄台北市龍江路一〇八號三樓中外雜誌社編輯部收。

的遠東風雲，防美帝抗蘇霸，金三角的遠東風雲，防美帝抗蘇霸，金三角始終磐安。

海峽兩岸分峙格局，一直延至今天，舟山大撤退，對國共都有旋轉乾坤的影響。這就是歷史。

由國民黨和台灣方面看，十二萬五千能征慣戰裝備精良之師退保台澎夠，必須增調幾個軍至福建前線參戰。

管制委員會（主任謝福林將軍）派

仙霞嶺諸地入閩（當年，福建省尚無鐵路），更須籌足渡台及制空兵力及運輸能力。正在此時，一九五〇年六月二十五日韓戰爆發，美國態度急轉

先是鐵證今兩岸分峙，是中國內戰的結果；它破擊了台獨的理論。更切盼台海鯨波不驚，兩岸骨肉同胞親愛和平，共興中華。

起飛而成亞洲四小龍的龍頭。